
Α.1 Το κείμενο πραγματεύεται τις αξίες που διέπουν τη δημοκρατία για τη 

διασφάλιση της ειρηνικής κοινωνικής συνύπαρξης. Αρχικά, ο συγγραφέας με αφορμή 

την αμφισβήτηση των νέων παρουσιάζει τις αξίες που διανθίζουν το δημοκρατικό 

πολίτευμα. Η δημοκρατία θεμελιώνεται στην αξία της ανεκτικότητας. Επίσης, στις 

ευνομούμενες κοινωνίες είναι απορριπτέα κάθε εκδήλωση βίας ως μέσου επίλυσης 

των προβλημάτων και των πολιτειακών αλλαγών. Η ελεύθερη έκφραση και η 

ανταλλαγή των απόψεων συντελούν στην ανανέωση των κοινωνικών δομών. Η 

δημοκρατία, τέλος, πρεσβεύει το ιδανικό της φιλαλληλίας και με συνεπή κι έλλογη 

προσήλωση επιτυγχάνεται η συμφιλίωση των λαών. 

 

 

B.1 α. Σωστό  

β. Λάθος  

γ. Σωστό  

δ. Σωστό 

 ε. Λάθος  

 

B.2  

α) «Ποτέ μου δεν ξεχνώ τη διδαχή του Κάρλ Πόπερ … χωρίς αιματοχυσίες»  

«Στο έργο του… «απέραντο σφαγείο».  

β) Ο συγγραφέας χρησιμοποιεί την επίκληση στην αυθεντία, για να ενισχύσει την 

επιχειρηματολογία του και την αξιοπιστία των θέσεων του. Συγκεκριμένα, στην 

πρώτη περίπτωση με τον Καρλ Πόπερ τονίζει πως στη δημοκρατία οι πολίτες έχουν 

αφομοιώσει τους κανόνες δικαίου, με αποτέλεσμα να μην προβαίνουν σε αιματηρές 

ενέργειες και βίαιες εκδηλώσεις, για να μεταβάλουν το πολιτικό σκηνικό. Στη 

δεύτερη περίπτωση, με την αναφορά στον Χέγκελ, επιβεβαιώνει την ύπαρξη της βίας 

στην πορεία της ιστορίας.  

 

Β.3  

α)  1. διδαχή: διδασκαλία  

2. χλευασμού: εμπαιγμού, ειρωνείας  

3. συμβίωσης: συνύπαρξης  

4. αντιπολιτεύεται: αντιστρατεύεται/ αντιπαρατίθεται  

 

β) 1. Συνυποδηλωτική/μεταφορική/ποιητική λειτουργία της γλώσσας: πεδίο 

αιματηρών συγκρούσεων  

2. Συνυποδηλωτική/μεταφορική/ποιητική λειτουργία της γλώσσας 

προσανατολίζει/κατευθύνει/οδηγεί/ορίζει  

 

Β.4 α) 1. «Οι τυπικοί κανόνες της δημοκρατίας …χωρίς τη χρήση της βίας» 

(3η παράγραφος) «Μόνο η δημοκρατία επιτρέπει… επανάσταση της εποχής μας» (4 

η παράγραφος)  

2. «Για να έχουμε ενεργούς πολίτες, δεν χρειάζονται άραγε και ιδανικά; Και 

βέβαια χρειάζονται τα ιδανικά.» (1η παράγραφος) «Θέλετε … απαριθμήσουμε;» (1η 

παράγραφος) 

 β) Ο ρόλος της παρένθεσης είναι επεξηγηματικός.  

γ) «Η διαμόρφωση και η εξάπλωση ειρηνικών επαναστάσεων επιτρέπεται 

μόνο από τη δημοκρατία» 


